



杜居峰

左把大奇枪： 古韵奇枪似蛟龙

● 牛健存 崔儒靖 魏志广 赵方圆 摄影报道

① 历经七代传承

在大院里,杜居峰的师兄弟杜红申、房同山、王会来和学生杜晨硕、皮怡静、房静佩、李一格、杜舒默等,相继演练着门内的器械和拳法,每一套演练下来,都让人眼前一亮。

“河间左把大奇枪,顾名思义,独特之处就在于左把握枪的方式。这种反常规的握枪方式,使得枪法易守难攻,难找破绽,曾经留下有‘枪械中遇左把不敢扎’的威名。”杜居峰说,“我们门派祖师‘张、罗、勉’为祖师,据辈辈口传为张家拳、罗家枪、勉家刀,枪械为左把枪,除五路花枪外,还有12趟大枪,据传为罗家枪,所以命名为左把大奇枪。”

据传清朝中早期时,南少林派因反清被清廷查抄,寺内僧人便云游四方,其中一名僧人来到河间西张庄村内的瀛海寺隐居下来,并在这里收徒传艺,使得左把大奇枪在这里流传下来。

“左把大奇枪从最初由少林派老和尚传给西张庄村王老四,至李梅以前,一直都是口传、心记、身教授业的。李梅文武全才,用取长补短、两优结合的方式,成功地将散传的口诀编撰出刀谱、拳谱和《左奇枪论》《大奇枪歌》,至此,大奇枪才有谱卷文宝。”杜居峰说。

第五代传人李登瀛是李梅之子。他既是传播者又是创新者,在大奇枪的基础上,採进了短拳、形意拳、八卦等武学精华,逐渐使大奇枪形成了既能保护自己,又能制胜对手的“杀手锏”。

凭借左把大奇枪更加完善的套路技法,李登瀛在南京举办第二届武术擂台赛上威震群雄争得荣誉。一时间全国各地各流派纷纷来西张庄武术馆切磋,交流技艺。

李登瀛的儿子李永祥,在收徒方面,已由周边县市扩展到了辽宁、河南等省。在他的努力下,西张庄村习武之风更是有增无减。杜居峰等武术家就是李永祥的人室弟子。

作为武术传人的杜居峰,是一名企业家,也是一位书法爱好者,在他的心里更有一份家国情怀。

在杜居峰的家,除了院子里的练武场,还有一个由他出资建起的面积达300平方米的武术馆,同时,还有一间他平时练习书法的书房。

杜居峰的祖父杜万忠,自幼爱读书,对四书五经熟稔于心。他的父亲杜国彦从小就爱读书学习、钻研书法,曾担任村党支部书记多年。

上世纪八九十年代,在兴村乡政府工作的杜居峰,因忠厚朴实、工作认真,

② 文武兼修

经考察被派到餐具厂任厂长一职。

一上任,餐具厂就面临重重困难:没资金、没技术、没销路,更没有任何管理经验。杜居峰带领工厂摆脱困境。餐具厂多次被评为“明星企业”;杜居峰也荣获“优秀企业家”称号。

在做好主业的同时,杜居峰还广泛传播着左把大奇枪,同时,还成为勉张拳的第七代掌门人。

退休后,杜居峰投资20多万元建起了张庄武校,将左把大奇枪和勉张拳等拳术、器械,送到了校园。他积极传承着优秀的中华文化,免费收徒传武。在

在河间市兴村乡张庄村一处院落中,一位目光如炬、气宇轩昂的老者持枪站立在树下。一杆长枪在阳光下闪着寒光,枪身古朴厚重,仿佛蕴含着无尽的力量……

老者深吸一口气,双脚稳稳地扎根在地面。他手中的长枪轻轻一挥,带起一阵劲风,发出“唰”的一声脆响。紧接着,他开始了密集的枪法演练。他手中的枪时而如龙出海,时而如凤舞九天,每一招每一式都显得威力无穷。

这位年逾7旬的老者,便是我省非物质文化遗产左把大奇枪代表性传承人杜居峰。

左把大奇枪

河间左把大奇枪因独特的、有反常规的左把握枪方式且易守难攻而得名。

2009年,左把大奇枪被列入省级非物质文化遗产名录。

非遗



传艺



切磋

③ 武韵流芳

“我们河间的左把大奇枪门派虽然属南少林,但技击形式不讲究蹿、蹦、跳、跃,而是讲究捻、站、撑、绷、靠、打。”杜居峰说,习练左把大奇枪对尺寸、马步、弓步要求严谨,握枪讲“四平”。

习练时,大枪把正好卡在腰间位置,要端平,不左不右、不高不低,犹如真正的“刹腰锁”。出招时讲求“小送把”,主要是为了防止进攻时大出手,自己为对方留下大的空档与漏洞。

很长一段时间人们对左把大奇枪这一武术门类认识淡薄,后继乏人,如今能习练左把大奇枪12趟大枪套路的人已经为数不多了。手捧前辈遗存的、破损严重的绘画图式《大奇枪论》《大奇枪歌》,杜居峰陷入沉思。他认为只有深入研究、习练、传播,才能使濒于失传的左把大奇枪得以挽救。

2010年,杜居峰自费40余万

元,购买器具、修建武馆,招收本村小学生,每周义务传授左把大奇枪技艺,传授范围涉及到了保定高阳。

他还进张庄小学、兴村中学传授左把大奇枪,学习人数达1300余人。学员们积极参加各项比赛,连续在我市青少年武术套路比赛中获奖。

如今,杜居峰和师兄弟们一起,在武馆和校园培养着青少年。在他们的努力下,左把大奇枪不仅深受本地人喜爱,也吸引了众多外地武术爱好者前来学习和交流。在河间的一些武术馆和学校中,左把大奇枪更是成为了必修课程之一。

“左把大奇枪不仅是一种武术技艺,更是一种文化的传承。通过学习和传承这种技艺,我们不仅可以提高自己的身体素质和武术水平,还可以更好地了解和传承中华民族优秀传统文化。”杜居峰说。



出枪

扫码看料更多

扫描二维码,了解左把大奇枪的故事。

